

中國歌劇舞劇院將攜《李白》來港

重現[干年詩仙]俊逸風流



文化名人之一,李白的形象不斷出現在各種文學藝術作品中。他無 與倫比的詩作、瀟灑俊逸的氣質、積極入世的態度、自由奔放的情 懷,都深深感染着一代代後人。在各種舞台演繹中,由中國歌劇舞 劇院創編的大型舞劇《李白》,更以其磅礴的舞台呈現、唯美的肢 體表達、豐富的情感傳遞,被認為是獨樹一幟的佳作。

明年1月3日至5日,作為2025年「國風國韻飄香江」系列的 開幕大戲,這部震撼人心的舞劇將登上香港文化中心大劇院的舞 台。近日,香港文匯報獨家專訪舞劇《李白》中「李白」的飾演 者、優秀青年舞蹈演員陳炳睿,以及「楊貴妃」的飾演者、優秀 青年舞蹈演員王萱,請他們揭秘這部舞劇創排背後的故事。採訪 中,二位演員均表示,希望香港觀眾能夠透過這部作品,領略到 瀟灑恣意的人生快意,體會到唯美浪漫的人文情懷,感受到博大 精深的傳統文化。 ●文:香港文匯報記者 張寶峰 北京報道

●圖:主辦方及受訪者提供



★土仙相約將進酒,香江明月共舉頭。即將在香港亮相, 種盛世情懷,更將傳遞出中華傳統文化綿綿不絕、遒勁有力 的基因與精魂。

談及即將赴港演出,陳炳睿滿懷期待,「香港是中西文化 交融的大都會,每一天這裏都上演着各種優秀的作品,所以 我非常高興能夠攜《李白》登上香港的舞台。我希望香港同 胞能夠透過我們的演繹,領略到瀟灑恣意的人生快意,體會 到唯美浪漫的人文情懷,感受到博大精深的傳統文化。」王 萱則説,自己之前曾多次到香港演出,每一場都會被香港觀 眾的熱情所感染。「這一次在香港演繹楊貴妃,希望大家能 夠看得開心,收穫歡愉。如果在90分鐘以外,觀眾們還能有 所回味,那就是最成功的。」

詩仙人生的光明與黑暗

舞劇將着重呈現詩仙一生中的「高光時刻」與「灰暗歲 。它通過「序:月夜思」「第一幕:仗劍夢」「第二 幕:金鑾別」「第三幕:九天闊」「尾聲:鵬捉月」等段 落,將李白的瀟灑不羈、篤志報國、震古詩才,通過一場場 酣暢淋漓的獨舞或群舞,精準地展現出來。舞者與歷史渾然

從兒時習讀的《靜夜思》,到中年感興的《將近酒》,再 到晚來有味的《敬亭山》,可以説,每個國人的身體裏都住 着一個李白,每個國人的內心深處都有一首李白的詩。正是 在這個意義上,與其説舞劇《李白》是一部藝術作品,毋寧 説它是一場心靈的歸途。在90分鐘不間斷的演出中,觀眾將 迎來對傳統詩意的追尋與對自我本真的皈依。

然而,沒有直接的語言,減卻細節的特寫,單純靠肢體動 作,如何重現李白這樣一位「謫仙人」?又如何呈現那種泱 泱煌煌的「盛世氣象」?這些都成了擺在陳炳睿、王萱面前 的一道難題。

用「矛盾」雕琢李白

作為作品中的「大男主」,陳炳睿的壓力可想而知。為了 精準把握角色,他大量閱讀史籍,看遍影視話劇,甚至跑到 西安大唐不夜城去看實景劇。總之,一切與李白有關的線 索,所有對李白形象的演繹,他都入眼入心,仔細體會。 「慢慢地,我感覺抓住了他。而這個關鍵詞就是——矛 盾。」陳炳睿説,「作為不世出的天才,李白是一個充滿 矛盾的人物。一方面,他崇尚自由,喜歡無拘無東;另一 方面,他又積極入世,謀求建功立業。這背後可以看出儒 家與道家兩種思想在他身體裏的激烈碰撞。所以,在設計 舞蹈語言時,我就要在收與放、虛與實的表現上時有側 重,同時又注重一種平衡。」

歷史上,李白深通劍術,曾寫下「十五好劍術」「雄心日 千里」等充滿俠客情結的詩句。為此,在國人的想像中,李 白總應是一副瀟灑俊逸、偉岸不羈的形象。「我的個頭比較 高,可能從外形上比較契合李白這個人物。」陳炳睿笑言, 「另外我的專業是古典舞,也與這部作品的時代感更為貼 切。|

雖然外形俊朗、身材挺拔,而且擁有扎實的舞蹈功底,但 陳炳睿心裏清楚,要想準確塑造「李白」的舞劇形象,光擁 有這些條件還遠遠不夠。「今年是我跳《李白》的第四年。

從最開始的稚嫩表達,到慢慢與舞台相互融合,再後來能夠 進行一些新的嘗試,到如今相對遊刃有餘。四年來,我與這 個角色共同成長,也經歷了一段難忘的時光。」

在舞劇現場,有一個頗為震撼人心的場景。李白鋃鐺入 獄,此時曾經寫過的詩文紛紛湧出,並將他牢牢纏住。「詩 歌成就了李白的高光時刻,也把他拉向了人生的谷底。我認 為,那一時刻,李白的情緒應該是十分複雜的,有對不平的 悲憤,有對抱負的不甘,有對生活的苦澀,也有對命運的譏 哂。」陳炳睿分析説。

「為此,我設計了一個小動作,就是用手指着這些詩文, 帶着傲嬌,帶着不屑,用來宣洩那無比複雜的情感。」陳炳 睿説,這樣一來,在這個重要的人生切片上,李白的人物塑 造和情感表達就變得立體豐富起來。

在第三幕中,還有一個片段,李白寄情山水,與天地同歌 共舞, 彷彿羽化成仙。「我個人最喜歡演繹這個片段, 因為 它最大化地展現出李白的浪漫主義情懷,最大化地將人們心 中共有的那個詩仙搬到了觀眾的眼前。」陳炳睿説,每次演 完這個段落,自己都久久不能平靜,彷彿自己穿梭時空,與 李白進行了一次跨越古今的對話和神交。

借灑脫演繹楊貴妃

作為這部舞劇中最受期待的女性角色,「楊貴妃」同樣給 王萱帶來了不小的挑戰。「整部舞劇,楊貴妃出場只有3分 半鐘。如何在這麼短的時間裏抓住觀眾的心,就是我思考最 多的問題。」為此,王萱設計了從「沉靜」到「爆發」再到 「浪漫」等不同的表演層次,讓短短的3分鐘變成了一個豐 富立體的表演場,也讓觀眾看到了一個大氣唯美的盛世貴妃

「我們最初的設計是要通過楊貴妃帶來一種朦朧感,一種 人們想像中的形象。為此,我通過背影和回眸予以表現。」 王萱説,但這個回眸,最初自己是一轉身就直給出去,與觀 眾相互對視。後來通過與導演的溝通,王萱改變了傳遞眼神 的方式,轉而採取先目視地面,再緩緩抬眼的過程,這也更 加傳神地表現出一位盛世美人的嫵媚與多姿。

王萱個子高挑,骨相大氣。「根據外形條件,我可能不適 合演繹那種靈巧俏皮的人物,而更適合那種大青衣的角 色。」王萱笑言道,在把握楊貴妃這個角色時,自己更加着 重大開大合的肢體動態,如此外放式的舞蹈語彙,才能演繹 出那種盛唐氣象。

「這是一部以李白為主角的作品,所以我在塑造角色時還 留意汲取主角身上的特質。」王萱説,楊貴妃不能只有柔美 和嫵媚,作為大唐貴妃,她也應該具備一些灑脱的氣質和神 韻,就像主角李白那樣。「我想融入了這種灑脱感之後,我 塑造的楊貴妃不一定很完美,但一定會更加完整和立體。」

中國歌劇舞劇院 舞劇《李白》

日期:1月3日、4日 07:30PM,1月5日 02:30PM

地點:香港文化中心大劇院

購票:https://www.urbtix.hk/event-detail/12648/ 元旦優惠:由即日起至2025年1月3日,購票時使用

優惠碼LIBAI2025即可享8折優惠。





香港藝術繁花盛開 堅信《李白》定獲香港觀眾喜愛

走進中國歌劇舞劇院七層的排練廳 闊大的場地,明亮的鏡子,被磨得依 稀泛白的地板,很容易讓人聯想起演 員們在這裏日夜練舞的情形。採訪當 天,陳炳睿仍在刻苦練習,他説要拿 出最好的狀態,奉獻給香港的觀眾。

兩年前,他曾隨舞劇《到那時》赴 港演出,當時香港觀眾的熱情就給他 留下了深刻的印象。「我沒有想到, 相對小眾的舞劇,會迎來那麼多觀 眾,甚至還有許多人專程趕到香港去 觀看我們的表演。我當時就感到,香 港真是一片藝術繁花盛開的地方。因 此,我堅信這一次《李白》也一定能 在香江之濱瑰麗綻放。」

王萱除了是舞台上靚麗的舞者,舞 台下還是一個攝影發燒友。「我喜歡



用鏡頭記錄下小夥伴們演出和排練的 場景。這些過程讓我時時回味,美麗 是如何塑造出來的,背後的艱苦付出 更是必不可少的。」採訪間隙,王萱 興致勃勃地向記者展示了自己製作的 《李白》幕後電子相冊。在一言一語 的動情回憶中,這位年輕演員對舞蹈 的癡迷與熱愛也如潺潺流水,在整個 排練廳裏緩緩湧蕩。



●《李白》中的大唐盛景



●舞劇《李白》將帶來一段傳奇故事



《李白》的舞美設計帶來深沉的歷史感。